
《匀变速直线运动的规律》教学设计

         福建省莆田第二中学  物理组
	一、学习目标与任务

	1、学习目标描述

	（一）知识与技能
1．进一步理解位移、速度和加速度等概念。
2．知道匀变速直线运动的加速度保持不变。
3．了解匀变速直线运动中加速度的特点以及位移、速度的变化规律。
4．能运用匀变速直线规律解释或解决一些实际问题。
（二）过程与方法
1．能根据加速度的概念，推导出匀变速直线运动的速度公式。

2．能根据平均速度的概念，推导出匀变速直线运动的位移公式。
3．会用公式法和图象法研究匀变速直线运动，了解微积分的思想，体会数学在研究物理问题中的重要性。

（三）情感、态度与价值观
体验匀变速直线运动的奇妙与和谐，领略运动的艺术美，保持对运动世界的好奇心和探究欲。

	2、学习内容与任务及教学流程说明

	本节课的内容主要是研究匀变速直线运动的特点、速度变化规律、位移变化规律。在研究中应用公式和图象两种数学方法，而考虑到图象在生产和生活中的广泛应用，相对突出了图象的应用。教学过程应使学生通过推导速度公式、位移公式和两个常用推论，以及对运动图象物理意义的理解，进一步理解匀变速直线运动规律及其应用。
学习重点：速度公式、位移公式的推导和运动图象物理意义的理解与应用。
学习难点：速度公式、位移公式和运动图象物理意义的理解和应用。
明确本课的重点和难点，以学习任务驱动，问题分析和公式推导为方式，以速度公式、位移公式和运动图象物理意义为核心，通过创设情景，引导学生通过公式推导、图象分析和对问题的交流讨论，会用公式法和图象法研究匀变速直线运动，了解微积分的思想，体会数学在研究物理问题中的重要性。
充分利用教师个人主页提供的课程学习资源和交流讨论区，在着重学习内容的基础上，内延外拓，培养学生利用网络搜集信息和协作交流的能力。

	二、学习者特征分析

	高一学生通过初中物理的学习，对匀速直线运动有一定的了解，有简单的运用公式的能力，但对于应用数学方法综合解决物理问题的知识与技能还是第一次真正涉及，整体的较大的难度。另一方面学生在课堂上的积极性较高，能初步体现出学习的主体作用。学生具有一定的群体性小组交流能力与协同讨论学习能力的，还是能完成上课时教师布置的协作学习任务的。

	三、学习环境选择与学习资源设计

	1．学习环境选择（打√）

	（1）Web教室（ ）
	（2）多媒体教室（√ ）
	（3）室外活动（ ）

	（4）校园网（√ ）
	（5）Internet（√ ）
	（6）其它

	2、学习资源类型（打√）

	（1）课件（网络课件）（√ ）
	（2）工具（ ）
	（3）专题学习网站（ ）

	（4）多媒体资源库（  ）
	（5）案例库（ ）
	（6）题库（ ）

	（7）网络课程（ ）
	（8）个人主页（√ ）
	（8）其它（ ）

	3、学习资源内容简要说明

	司南版物理1教科书与配套学习手册

教师个人主页下学习资源：包含知识归纳、课堂练习、课后交流、拓展研究及Flash交互性网络课件等课程学习材料。

网址(http://61.131.50.38/www/index.asp?id=czs)。

	四、学习情境创设

	1、真实性情境（√）
	2、问题性情境（√）

	物体匀变速直线运动视频。用flash制作的一系列教学软件。
	匀变速直线运动的速度有怎样的变化规律？

匀变速直线运动的位移有怎样的变化规律？

	五、学习活动的组织

	类型
	相应
内容
	使用资源
	学生活动
	教师活动

	自主协作学习设计
	匀变速直线运动的规律课后练习
	物理教材、演示实验、课后练习题教师个人主页下的多媒体教学资源。

相关的物理学习网站。
	分析、操作、小组协作讨论、总结、提交结论。
独立思考分析得出结论
	问题情景的创设，问题的提出。

学习资源获取路径的指导。

问题解答和咨询。

	六、教学过程

	步骤
	教师行为
	学生行为
	设计意图

	课堂准备
	1．准备物体匀变速直线运动视频。

2．制作教学辅助ppt、flash课件。

3．指导学生登陆教师主页。
	1．作好课前准备。

2．熟悉教师主页的操作方法。
	引导学生利用网络来辅助学习，拓展学习空间。

	情境导入
	通过视频课件展示各种物体的运动，提出问题1：物体的速度变化、位移变化存在规律吗？怎样探索复杂运动蕴涵的规律？
引出从最简单的匀变速运动入手进行研究。
	学生通过观察、思考与小组讨论分析。
体会物理学研究由简单到复杂的思想，理解应从最简单的变速运动开始研究。
	引导学生通过对运动实例的观察与思考。

	操         作         讨         论
	问题2：什么样的运动叫匀变速直线运动？
通过匀变速直线运动的视频观察，和实验数据的分析归纳匀变速直线运动的定义。
物体的加速度保持不变的直线运动叫匀变速直线运动。
问题3：匀变速直线运动的特点是什么？
加速度是恒量（大小和方向均保持不变）。即任意相等时间的速度增量相同。
问题4：什么叫匀加速直线运动？什么叫匀减速直线运动？
当加速度不变且与速度同向时，物体的运动叫匀加速直线运动；

当加速度不变且与速度反向时，物体的运动叫匀减速直线运动；

问题5：匀变速直线运动的速度有怎样的变化规律？
由
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复习匀速直线运动的图象描述方法，引出问题6：如何用图象描述匀变速直线运动的速度变化规律？
速度时间图象
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通过
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图可以确定物体任一时刻的速度，可以求出某一段时间的位移，可以求出物体运动的加速度。
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	分析匀变速直线运动实例的速度变化数据，计算不同时间段的加速度，分析讨论，尝试归纳匀变速直线运动的定义。
理解匀加速直线运动和匀减速直线运动中加速度与速度的方向关系。

运用加速度定义推导速度公式，理解加速度与速度的方向与符号的关系。
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学习作出速度时间图象，讨论交流利用
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图计算加速度分析物体的运动特征的方法。
	分析匀变速直线运动的基本特点，速度与加速度方向的关系和速度变化的联系，使学生进一步理解匀变速直线运动的定义。
使学生学会推导速度公式。

理解速度公式的应用方法。

通过对书本中讨论与交流栏目的内容进一步理解用
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图描述匀变速直线运动的方法。

	操          作         讨         论
	加速度时间图象

介绍
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图：

引导学生对书本

方法点拔讨论分析。
问题7：匀变速直线运动的位移有怎样的变化规律？
匀变速直线运动的平均速度：
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位移公式：
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拓展一步：位移公式的
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图推导。

位移
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图象与时间坐标所围成的面积。

问题8：如何用图象描述匀变速直线运动的位移变化规律？
复习匀速直线运动的位移时间图象
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图：
介绍匀变速直线运动的位移时间图象
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引导学生推导匀变速直线运动的常用推论：
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认识理解
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图。
理解匀变速直线运动的平均速度公式，推导位移公式。

思考理解微积分思想在物理学研究中的应用。


分析讨论回顾匀速直线运动的
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图，认识匀变速直线运动的
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图。
推导匀变速直线运动的常用推论。
	使学生进一步理解数学公式或图象描述物理规律时应考虑其适用范围。
使学生学会推导位移公式。

理解平均速度和位移公式的应用方法。

学习微积分的思想，拓展视野。

理解位移时间图象的物理含义，进一步学习用图象研究物理物理的方法。

培养学生数学推导能力，进一步理解速度公式、位移公式的应用，和平均速度公式的适用范围。

	课  堂  小  结
	1．归纳匀变速直线运动的规律：
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2．分析应用实例。
	回顾描述匀变速直线运动的规律，思考加速度与速度方向关系与公式中符号的确定。
学习运动规律应用解决问题的方法。
	加强归纳与总结，使学生全面掌握匀变速直线运动的规律，和应用知识解决问题的方法。

	课  外  创  新
	1．分析讨论书本讨论与交流栏目。

2．书面作业P37  2，3，4，5，6，7。
3．指导学生根据自身的情况，进行在线学习和交流。

4．考虑在知识应用中的配置不同层次的例题和练习：

如
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	1．进一步理解匀变速直线运动的规律。

2．学生独立思考完成练习。

3．学生进入教师个人主页的讨论区，进行探讨研究。
	1．让学生实现知识的自我反馈。

2．教学要求具有层次性，才能适合不同层次的学生的学习需要。

3．充分利用网络可以保证学生在学习过程中更具有自主性。
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